

“会说话的红绿灯”上岗

在南大街首批试点安装12个,为视障人士和老年人提供便利

YMG全媒体记者
张孙小娱 摄影报道

近日,不少细心的市民发现,南大街多个路口安装了一批“会说话的红绿灯”。这些醒目的方形黄色装置不仅能用语音提示红绿灯状态,还能通过智能手环实现自动感应,为视障人士筑起一道安全出行的“防护墙”。

据了解,该项目由芝罘区盲人协会发起,烟台市盲人协会统筹推动,市公安局交警支队专项建设。首批已经试点安装了12个,未来将逐步向社区周边小微路口延伸。最终构建全域无障碍过街网络,用科技的力量温暖城市的每一个角落。



现场直击 会说话的红绿灯上岗

“横过南大街绿灯,哒哒哒……”上午9时许,在南大街与解放路路口,清晰的语音提示从信号灯柱上的黄色装置中传出。视障人士李先生正用盲杖轻点着斑马线,听到提示后稳步前行。他告诉记者:“以前过马路要听十

几秒车流声判断,现在按一下按钮就知道能不能走,心里踏实多了。”

记者注意到,这些新安装的黄色装置距离地面约1.2米,轻触按键即可触发语音指引,并通过箭头指示确认行进方向。这一设计兼顾了弱视人群

和老年群体的操作习惯,进一步降低使用门槛。正在等红灯的市民张女士说:“第一次听到这个装置说话时吓了一跳,后来知道是帮助视障人士的,觉得这个设计很人性化。”

技术创新 从按钮到智能感应

在相隔不远的胜利路路口,记者遇到了视障人士王女士。她佩戴着专用手环,在距离路口约30米处,设备就感应到并自动播报:“胜利路南北方向红灯,请等待。”

市公安局交警支队工作人员介

绍,这种设备是智能过街音响提示装置,也称为视障人士过街辅助,首批试点选择了人流量大的三个路口安装,包括北马路与海港路、南大街和解放路、南大街和胜利路路口。视障人士或老年人只需佩戴专用手环或使用手

机APP,在距离路口30至50米范围内,系统即可自动感应并启动语音导航,播报当前路口通行方向、信号灯状态及通行提示。使用者离开感应区域后,语音将自动停止,既保障信息及时性,又避免长期噪音干扰。

城市温度 从“冒险”到安心出行

近期,网络上涌现出一批以盲人视角拍摄的出行视频,真实记录了视障人士日常出行面临的种种挑战。这些视频引发网友热议,也让更多人关注到视障人士的出行需求。有网友评论:“我们习以为常的过马路,对他们来说却是一场冒险。”

据交警一大队相关负责人介绍,

后续将根据使用反馈优化技术细节,并逐步向社区周边小微路口延伸,最终构建全域无障碍过街网络。“智慧助残不仅需要技术投入,更需贴近实际需求。我们联合盲协多次实地勘查,确保设备布局与特殊群体出行高度契合。”该负责人说。

亲身感受 体验视障人士过马路

记者体验视障人士过马路时,闭上眼睛,耳边是嘈杂的车流声,脚下是未知的路况,每一步都充满不安,深刻体会到了视障人士日常出行的艰辛。

视障人士过街辅助设备的安装,是烟台市提升城市文明水平、打造无

障碍环境的重要举措。希望相关部门能够加快设备安装进度,完善设施布局,让更多视障人士享受到科技带来的便利。同时,也呼吁广大市民朋友,遇到视障人士过马路时,请伸出援手,用点滴行动传递城市温暖。



天然气价格听证会 昨日举行

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)3月27日上午,烟台市调整市区天然气配气价格及完善市区居民用天然气价格上下游联动机制听证会在莱山区凤凰山宾馆举行。市人大代表、市政协委员、消费者代表、专家学者、经营者、相关部门(单位)代表和其他利益相关方等20人参加了听证会。经过讨论交流,与会代表20人全部同意此次听证方案。

听证会代表们认为,此次听证方案符合国家天然气改革要求,完善了居民气价联动机制,建立更加科学的天然气价格机制;下调了市区天然气配气价格,降低工商业用户用气成本,减轻企业负担,符合烟台实际。

按照《山东省发展和改革委员会关于进一步规范城镇燃气配气价格监管的通知》要求,配气价格按“准许成本加合理收益”的原则核定。即通过核定城镇燃气经营企业的准许成本、监管准许收益,综合考虑税收等因素确定年度准许总收入,核定配气价格。根据成本监审结果,配气价格由0.87元/立方米拟降低为0.82元/立方米。

按照《山东省发展和改革委员会关于健全完善天然气上下游价格联动机制的通知》要求,完善《烟台市区居民用天然气价格上下游联动办法》。烟台市区城镇燃气企业居民用天然气终端销售价格与企业综合采购价格实行联动,下调幅度不限,向上联动单次上涨幅度不超过0.5元,联动周期为一年。

烟台市发展改革委将根据听证会参加人的意见和建议,形成市区天然气配气价格调整及市区居民用天然气价格上下游联动机制具体意见,报请市政府批准后公布执行。

我市去年归集 住房公积金165亿元

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林)昨日,记者从烟台市政府新闻办召开的发布会上获悉,2024年,我市住房公积金主要指标保持稳健增长势头:全市当年归集住房公积金165.81亿元,同比增长3%;提取住房公积金114.92亿元,同比增长4%;面向1.58万户职工家庭发放个人住房贷款73.8亿元。

去年,烟台公积金领域频出新政,从提高租房提取额度、推出灵活就业人员缴存使用住房公积金新政策,到上调公积金贷款额度上限、优化住房套数认定标准,桩桩件件,直击民生关切。一系列举措不仅为缴存人减轻租房、购房压力,更让公积金制度红利惠及更多市民,为城市发展注入温暖力量。

住房公积金是民生服务工作的重要一环。2024年,烟台市住房公积金管理中心联动13个民生部门,联通国家、省、市85个数据接口,实现12类电子证照全场景应用,实行住房公积金个人证明事项“亮码可办”,推动全部政务事项证明材料应减尽减。

新上线15项“全程网办”业务,依托线上业务大厅、移动柜台、自助服务终端,我市住房公积金“全时服务体系”初步建成。同时,拓宽服务渠道,建成外展服务柜台24个,为群众提供“一站式、极简化”就近服务。强化“跨域通办”服务,当年办结“跨域通办”业务3118笔,为群众异地办事提供便利。

